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Представлена стаття є результатом дослідження з виявлення нових тенденцій у розповсюдженні відкладень ожеледі на 

території України протягом останнього тридцятиріччя 1991-2020 рр. (нова стандартна кліматологічна норма) на сучасному 

етапі зміни клімату в Україні. Порівняння було проведене відносно 30-и річного періоду, який ВМО було рекомендовано у 

якості періоду для порівнянь у змінах метеорологічних показників. Було визначено осередки збільшення та зменшення сере-

дньої кількості відкладень ожеледі на території України за допомогою фізико-статистичного метода та побудовано карти для 

відображення просторово-часового розповсюдження осередків додатних та від’ємних відхилень. Отримана інформація пред-

ставлена декількома аспектами – евристичним, як результат виявлення нових тенденцій у розповсюдженні одного з видів оже-

ледо-паморозевих відкладень на території України під впливом сучасних змін у кліматичній системі, а також практичним – 

використання інформації для планування та забезпечення безперебійної роботи погодозалежних галузей господарства. Здебі-

льшого значення відхилень протягом досліджуваного періоду виявились незначними, проте на окремих територіях вони ся-

гали більших значень. Встановлено, що найбільш значні відхилення середньої кількості випадків відкладень ожеледі спосте-

рігаються у зимові місяці. У січні та грудні спостерігається переважання додатних відхилень середньої кількості випадків 

відкладень ожеледі на території України. У лютому та березні осередки від’ємних відхилень були найбільш поширеними. 

Найбільш виражені з них спостерігались у західному регіоні на території від Житомирщини до Прикарпаття, а також у окре-

мих з центральних областей. У лютому виявлено осередок додатних відкладень на півночі Чернігівщини. У квітні та жовтні 

поле відкладень ожеледі протягом 1991-2020 р. відносно 1981-2010 рр. майже не змінилось. У листопаді виявлено збільшення 

кількості та просторового розповсюдження осередків додатних відхилень середньої кількості випалів відкладень ожеледі. Зде-

більшого вони були розповсюджені на території центральних областей від Вінничини до Полтавщини та Дніпропетровщини, 

а також на сході Харківщини та півночі Луганщини. Проведене дослідження у повному обсязі для території України здійснене 

вперше. 

Ключові слова: кліматологічна стандартна норма, просторово-часове розповсюдження осередків відкладень ожеледі, 

додатні та від’ємні відхилення середньої кількості випадків відкладення ожеледі. 
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Вступ. Відкладення ожеледі на території Ук-

раїни є поширеним явищем протягом місяців хо-

лодного та окремих місяців перехідних сезонів 

року та одним із основних видів ожеледо-паморо-

зевих утворень. Вони відносяться до несприятли-

вих погодних явищ та впливають на життєдіяль-

ність суспільства. Найбільш небезпечними вони є 

для ряду галузей господарства таких як енерге-

тика (виробництво та транспортування), біль-

шість видів транспорту, особливо тих які викори-

стовують електричну енергію, комунальне госпо-

дарство. Найбільш небезпечним є масове поши-

рення відкладень ожеледі, коли вони спостеріга-

ються на території декількох областей. Крім того 

імовірних значних збитків економіка держави за-

знає у випадку виникнення значних діаметрів від-

кладень категорії «небезпечних» (НЯ) та 

«стихійних» (СГЯ), особливо у тому випадку 

якщо вони також мають масовий характер прояву 

по території. Зміни у кліматичній системі, а саме 

потепління, призводять до різких змін погоди із 

перепадами температури та вологості особливо 

протягом холодного періоду року та сприяють ви-

никненню більш сприятливих умов для утво-

рення різних видів ожеледо-паморозевих відкла-

день. Це позначається на більшій повторюваності 

та поширенню ожеледо-паморозевих відкладень 

в окремих регіонах, їх тривалості та як наслідок 

виникнення значних за величиною відкладень, які 

спроможні не тільки зупинити роботу галузей 

економіки, а й зруйнувати об’єкти господарю-

вання та навіть призвести до більш трагічних на-

слідків. Сучасне високотехнічне суспільство зна-

чно залежить від перебігу погоднихх умов, що 
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виникають внаслідок змін клімату, які підсили-

лись та прискорились протягом останніх декіль-

кох десятирічь. На це неодноразово звертала 

увагу Всесвітня метеорологічна організація 

(ВМО) та світова екологічна спільнота. Найбі-

льшу занепокоєність викликає незворотність 

змін. Також доведеним є факт зміни в циркуляції 

повітряних мас протягом останніх 20-и років, по-

рівняно із попереднім аналогічним періодом, що 

пов’язане із позиціонуванням та активністю ос-

новних центрів дії атмосфери (ЦДА) у Північній 

півкулі, особливо взаємодії Сибірського антицик-

лону та Північно-атлантичного коливання (осци-

ляції) – NAO. Крім того в окремих випадках утво-

рення та поширення ожеледо-паморозевих відк-

ладень певну роль можуть відігравати інші цен-

три дії атмосфери – МОІ та АО (середньо-атлан-

тична та арктична осциляції). 

Постановка проблеми та зв'язок публіка-

ції із важливими науковими та практичними 

завданнями. Зважаючи на вище викладене, мо-

жна сказати, що натепер дослідження ожеледо-

паморозевих відкладень, які є невід’ємною части-

ною клімату у більшості країн Північної півкулі 

набуває значної актуальності та сенсу. Для Укра-

їни, де такі явища найбільш типові постає про-

блема встановити найбільш вразливі регіони від 

них в умовах сучасного клімату та поточні тен-

денції їх перерозподілу у часі та просторі, зважа-

ючи на різкі та тривалі зміни погодних умов про-

тягом холодного періоду року на тлі триваючих 

змін клімату. Таке дослідження варто проводити 

по окремих місяцях обраного періоду для виді-

лення окремих часових інтервалів із встановле-

ними найбільшими просторовими змінами в них.  

Натепер в Україні продовжують проводити 

дослідження зі змін клімату та їх сучасних та май-

бутніх наслідків, встановлення кліматовразливих 

регіонів, які пов’язані із розповсюдженням того 

чи іншого небезпечного погодного явища. Такі 

дослідження виконуються для встановлення змін 

у всіх сезонах, зокрема і протягом холодного пе-

ріоду року. Проведене дослідження пов’язане із 

виконанням ряду науково-дослідних тем (НДР), 

виконавцями яких є наукові відділи Українського 

гідрометеорологічного інституту ДСНС України 

та НАН України (УкрГМІ), зокрема відділ кліма-

тичних досліджень та довгострокових прогнозів 

погоди. Протягом останнього часу у ньому було 

виконано декілька НДР, метою яких було встано-

вити сучасні тенденції зміни клімату в Україні та 

виявити кліматовразливі регіони, а саме: 2/09 

(2009-2011) – «Дослідження регіональних кліма-

тичних змін в Україні на фоні глобальних проце-

сів потепління» (номер держреєстрації 

0110U001470); 1/12 (2012-2014) – «Фізико-стати-

стичний аналіз та прогноз зміни клімату регіонів 

України для підтримання сталого розвитку еконо-

міки країни» (номер держреєстрації 

0112U004651); 1/15 (2015-2017) – «Розроблення 

комплексного методу виявлення кліматовразли-

вих районів на території України в умовах глоба-

льної зміни клімату» (номер держреєстрації 

0115U002775); 1/18 (2018-2020) - «Прогнозування 

мінливості кліматовразливих районів на території 

України в найближчі десятиріччя» (номер держ-

реєстрації 0118U000554). За результатами вико-

нання останньої з тем з Українського гідрометео-

рологічного центру отримано «Акт впрова-

дження» отриманих результатів у вигляді атласу 

карт, зокрема і по розділу небезпечних явищ хо-

лодного періоду року на прикладі відкладень оже-

леді. Результатом впровадження були встановлені 

сучасні кліматовразливі регіони від відкладень 

ожеледі, у тому числі категорії НЯ на території 

України. Натепер роботу з дослідження окремих 

погодних явищ та для вдосконалення коротко- та 

середньострокового їх прогнозування на терито-

рії України за допомогою сучасної гідростатичної 

моделі WRF-ARW продовжено у темі – 2/21 

(2021-2023) «Розроблення та вдосконалення ме-

тодів коротко- і середньострокового прогнозу-

вання небезпечних та стихійних метеорологічних 

явищ на основі сучасних чисельних моделей» 

(номер держреєстрації 0121U108954). 

Стан дослідження проблеми та аналіз 

останніх досліджень і публікацій. Початок сис-

тематичних досліджень видів та умов виникнення 

ожеледо-паморозевих відкладень розпочались у 

30-х роках ХХ сторіччя. Одним з таких дослі-

джень є робота Б.П. Вайнберга «Снег, иней, град, 

лед и ледники» (1936) [35], де подано фізичні ос-

нови утворення ряду ожеледо-паморозевих відк-

ладень. Ці дослідження для Європейської час-

тини території колишнього СРСР, у тому числі до-

слідження та визначення характеристик фізич-

ного стану ожеледо-паморозевих відкладень було 

продовжено Н. С. Муретовим (1945), а дещо зго-

дом В.В. Бургсдорфом (1947) та О.Г. Балабуєвим 

(1947). Докладні систематизовані дослідження 

ожеледо-паморозевих відкладень було започатко-

вано у роботах Заморського А.Д. [37], який ста-

ном на 50-і роки ХХ сторіччя найбільш докладно 

узагальнив та описав умови виникнення таких 

відкладень та навів приклади їх фізико-географі-

чного розповсюдження по території колишнього 

СРСР. Було встановлено, що одним з найнебезпе-

чніших погодних явищ, які спостерігаються у хо-

лодний період року є відкладення ожеледі. Відк-

ладення ожеледі здебільшого утворюється при 

приземній температурі повітря +0,5…-3 0С (-8…  

-10 0С), при цьому на поверхні 850 гПа темпера-

тура повітря може становити +5…-5 0С. Її відкла-

дення виникають за умов випадіння переохолод-
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жених опадів у вигляді дощу, мряки, щільного ту-

ману або серпанку, а у окремих випадках за наяв-

ності низької шаруватої хмарності та інверсії з те-

мпературою на нижній межі -0,5…-8,0 0С. Здебі-

льшого у прикордонному шарі повітря знахо-

диться осередок теплого повітря на поверхні 850 

гПа. Фазовий стан опадів залежить від висоти ізо-

терми 00С. При наявності потужного шару холод-

ного повітря у який потрапляють краплі утворю-

ється переохолоджений дощ, який на землі спри-

чиняє ожеледь. Він здебільшого утворюється в зо-

нах теплих атмосферних фронтів з приземною ін-

версією у декілька сот метрів та холодним повіт-

рям у землі. Відкладення ожеледі, випадіння пе-

реохолоджених опадів та інші види наземного 

зледеніння спостерігались переважно при інтер-

валі температур -5,0…-10 0С та вологості більше 

85 %. З накопиченням результатів спостережень 

на мережі метеостанцій такі дослідження було 

продовжено у роботах В.Е. Бучинського (1966) [5] 

та А.В. Рудневої (1961) [30]. Було встановлено 

значну мінливість таких відкладень по території 

навіть досить однорідної за своїм складом. У 1971 

р. накопичені матеріали та результати попередніх 

досліджень були викладені у монографії Е.П. 

Драневич [10]. Дослідження фізико-географічних 

особливостей просторового розподілу ожеледо-

паморозевих відкладень на території України за-

початковано у роботах А.М. Раєвського [24-29] та 

М.М.Волевахи [35]. Із врахуванням відносної ви-

соти місцевості, ступеня захищеності по відно-

шенню до переважаючих при відкладенні ожеледі 

вітрам, експозиції самого мікросхилу на якому 

знаходиться пункт спостереження встановлено 7 

основних типів рельєфу. Визначено, що V-VII 

типи рельєфу є найбільш ожеледонебезпечні. 

Особливості та стан розповсюдження ожеледо-

паморозевих утворень, зокрема ожеледі на тери-

торії України протягом кінця 30-х – 60-х років ХХ 

сторіччя представлено у роботах [7,11,13,19]. Ви-

явлена найбільша повторюваність цього явища 

протягом грудня – лютого. Територіально макси-

мального свого прояву це явище досягає в районі 

Донецького кряжу, Приазовської височини, Крим-

ських горах (захід), Волино-Подільській та При-

дніпровській височинах, Карпатах (північно-схі-

дні схили та високогір’я). Найчастіше небезпечні 

відкладення ожеледі мали місце в районі Донець-

кого кряжу, Приазовської височини та Криму. На-

ступний етап дослідження охоплює період з 60-х 

років до кінця ХХ століття. [8, 31, 34]. У проведе-

них дослідженнях було доведено, що за вірогідні-

стю прояву відкладень ожеледі стихійного харак-

теру на Україні можна виділити 4 райони: 1 – До-

нецька, Луганська, Вінницька, Кіровоградська, 

Одеська, Миколаївська області (1 раз за 2-3 роки); 

2 – Тернопільська, Хмельницька, Полтавська, 

Харківська, Дніпропетровська, Херсонська обла-

сті (1 раз за 5 років); 3 –Рівненська, Житомирська, 

Київська, Черкаська, Івано-Франківська, Запорі-

зька області та АР Крим (1 раз на 10 років); 4 – 

Волинська, Чернігівська, Сумська, Львівська, За-

карпатська, Чернівецька області (1 раз на 20 ро-

ків). Останньою фундаментальною роботою з до-

слідження стихійних метеорологічних явищ на 

Україні у тому числі і сильної ожеледі є моногра-

фія [32], в якій досліджено стан інтенсивності та 

розповсюдження стихійних явищ протягом 1985-

2005 рр.  

Натепер для проведення стандартних спос-

тережень на метеорологічних станціях, для уза-

гальнення результатів спостережень, а також про-

гнозування окремих видів наземного зледеніння 

використовують ряд нормативних документів [12, 

14-17], які регламентують проведення таких робіт 

та обробку і інтерпретацію результатів спостере-

жень. Спостерігається зв’язок між змінами клі-

мату і зростанням кількості несприятливих явищ, 

а серед них появі небезпечних та стихійних, що 

підтверджується у глобальному масштабі у допо-

віді IPCC, 2007:Climate Change 2007 [9]. В остан-

ніх дослідженнях ВНІІГМІ- МЦД [1-3] було про-

аналізовано матеріали спостережень за ожедедно-

паморозевими відкладеннями протягом 1984-

2018 рр. та доведено, що, сучасні зміни клімату 

проявляються у повторюваності окремих погод-

них явищ та їх характеристиках. Це проявляється 

зокрема у збільшенні повторюваності ожеледо-

паморозевих відкладень на більшій частині Євро-

пейської Росії особливо протягом ожеледного пе-

ріоду 2017-2018 рр. Зважаючи на неможливість 

уникнути змін у кліматичній системі та немину-

чість подій, пов’язаних із зміною клімату постала 

проблема зменшення збитків від негативних про-

цесів, що їх супроводжують та необхідність адап-

тації різних сфер життєдіяльності людства до но-

вих кліматичних умов з метою стійкого розвитку 

економіки і суспільства [4,6,18,33]. Вплив пого-

дно-кліматичних умов на розвиток економіки та 

соціальної сфери у останні роки сприяє зрос-

танню диспропорції та нестійкості системи по-

года – господарська діяльність – суспільство, по-

рушуючи розвиток останнього. Постає проблема 

визначення чутливості ряду галузей економіки 

держави до негативних проявів погоди та гідро-

метеорологічних явищ, можливості їх адаптації в 

умовах сучасного клімату. Головна мета адаптації 

- це максимальне зниження втрат з метеорологіч-

них причин і як наслідок зниження ризику впливу 

умов погоди (метеорологічного ризику). Важли-

вим заходом при визначенні метеорологічних ри-

зиків є створення бази даних про небезпечні, сти-

хійні явища та несприятливі метеорологічні 

явища, які потенційно можуть нанести збитки 
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економіці. Метеорологічні ризики визначаються 

по 2-м головним характеристикам погодозалеж-

ності споживача – через небезпеку (повторюва-

ність несприятливих умов погоди, частоту виник-

нення НЯ та СГЯ), та метеорологічну вразливість 

(об’єктивна реальність техногенного середо-

вища), яку можна змінити за допомогою оптима-

льної метеорологічної адаптації. Пріоритетність 

цього напрямку була затверджена Виконавчим ко-

мітетом ВМО у 2010 р. у тематичній області дос-

лідження «Кліматична інформація для адаптації і 

врахування чинників ризику».  

Натепер для території України існують ряд 

невирішених раніше питань із розповсюдження 

ожеледо-паморозевих відкладень, а саме – 

1. Виявлення сучасних тенденцій у просто-

рово-часовому розповсюдженні відкладень оже-

леді на території України.  

2. Встановлення територіального перерозпо-

ділу осередків відкладень ожеледі та частоти їх 

прояву по території України на сучасному етапі 

зміни клімату із виявленням кліматовразливих те-

риторій країни від таких відкладень. 

Вже отримані попередні результати автора з 

цього приводу опубліковані у матеріалах низки 

Міжнародних конференцій та у колективних мо-

нографіях, які стосуються розвитку та досягнень 

з природничих наук країн Європейського Союзу 

та України [20 - 23].  

Мета статті. Метою проведеного дослі-

дження було – 

1. Встановити нові тенденцій у сучасному 

просторово-часовому розповсюдженні поля відк-

ладень ожеледі на території України протягом 

останнього тридцятиріччя 1991-2020 рр.(нова 

кліматологічна норма) відносно рекомендованого 

ВМО для кліматичних досліджень періоду 1981-

2010 рр. 

2. Виявити кліматовразливі регіони країни 

від відкладень ожеледі на сучасному етапі зміни 

клімату. 

Отримані результати сприятимуть не тільки 

розумінню спрямування змін у розповсюдженні 

окремих видів ожеледо-паморозевих відкладень 

на сучасному етапі змін клімату, який найбільш 

чітко проявляється у холодний період року, а й 

суто практичними висновками щодо подальшого 

планування роботи та забезпечення безперебій-

ного функціонування галузей економіки, які є 

найбільш погодозалежними від таких відкладень 

(енергетика, транспорт, комунальне та зелене го-

сподарство). Також вони можуть бути викорис-

тані для оперативної роботи в УкрГМЦ при про-

гнозуванні імовірності виникнення відкладень 

ожеледі на території України. Об’єктом дослі-

дження були випадки відкладень ожеледі на тери-

торії України у місяці холодного та окремих 

місяців перехідних сезонів року протягом остан-

нього 30-и річчя 1991-2020 рр., а предметом – су-

часні тенденції у їх просторово-часовому розпо-

всюдженні відносно ремомендованого ВМО пері-

оду 1981-2010 рр. та виявлені кліматовразливі ре-

гіони.  

Матеріали та методи. Підґрунтям для про-

ведення цього дослідження слугували фактичні 

матеріали інструментальних спостережень на 

усіх метеорологічних станціях за ожеледо-памо-

розевими відкладеннями на дротах стандартного 

ожеледного станка, які наведено у відповідних 

таблицях Метеорологічного щомісячника (Вип. 

10. Ч. ІІ. Україна). Вищезгадані матеріали було 

надано Державним галузевим архівом (ГДА) Цен-

тральної геофізичної обсерваторії (ЦГО) ім. Бо-

риса Срезневського м. Київ.  

Основним методом дослідження є фізико-

статистичний, який був застосований для визна-

чення нормованої кількості випадків відкладень 

ожеледі на кожній із метеорологічних станцій 

протягом 2-х тридцятиріч (1991-2020 рр. та 1981-

2010 рр.) та розрахунку відхилень (додатних та 

від’ємних) для визначення поточних тенденцій у 

розповсюдженні таких відкладень на території 

України.  

Для візуалізації отриманих результатів для 

кожного з досліджуваних місяців було застосо-

вано метод картографування та побудовано карти, 

які відображають просторово-часові тенденції у 

розповсюдженні таких відкладень протягом пото-

чного 30-и річчя. Нажаль з 2015 р. внаслідок аг-

ресії Росії відносно України відсутні дані по 

Криму та на ряді станцій Донецького регіону кра-

їни, які знаходяться на території ОРДЛО (Луган-

ськ, Дар’ївка, Донецьк, Дебальцеве, Амвросіївка).  

Надійність використаних матеріалів обумов-

лена затвердженою методикою спостережень на 

метеорологічних станціях відповідними Керів-

ними документами та Настановами, за якими про-

водяться спостереження на метеорологічних ста-

нціях і постах в системі Української гідрометео-

рологічної служби та стандартизованими засо-

бами спостережень. Тривалість використаних ря-

дів спостережень забезпечує надійність та ста-

лість отриманих результатів. 

Виклад основного матеріалу. Дослідження 

та аналіз виявлених сучасних тенденцій у розпо-

всюдження відкладень ожеледі на території Укра-

їни протягом холодного періоду року 1991-2020 

рр. відносно рекомендованого Всесвітньою ме-

теорологічною організацією (ВМО) для прове-

дення порівнянь та визначення змін 30-и річного 

періоду 1981-2010 рр. було здійснено для кожного 

окремого місяця зимового та окремих місяців пе-

рехідних сезонів року. Цей період був обраний 

ВМО для проведення порівнянь та визначення 
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тенденцій у розподілі метеорологічних величин 

та явищ на окремих територіях замість кліматоло-

гічної норми 1961-1990 рр. Підґрунтям для прий-

няття цього рішення було те, що протягом остан-

нього часу істотно прискорився процес зміни клі-

мату, внаслідок його стрімкого потепління на бі-

льшій частині Землі та як наслідок різких змін по-

годних умов. Такі зміни спершу проявились під 

час холодного періоду року, проте зараз проявля-

ються і у теплій порі року. Все це певним чином 

вплинуло та продовжує впливати на зміну клімату 

в Україні, призводячи до зростання несприятли-

вих, а іноді небезпечних та стихійних природних 

явищ на її території як у холодний так і у теплий 

періоди року. 

Результати дослідження візуалізовано на ри-

сунку 1. Встановлено, що у січні 1991-2020 рр. ві-

дносно періоду 1981-2010 рр. на території Укра-

їни спостерігались невеликі за значеннями дода-

тні та від’ємні відхилення середньої кількості ви-

падків відкладень ожеледі. Найбільші значення 

таких відхилень становили для додатних 

+0,4…+0,8(0,9), а для від’ємних -0,4…-0,9. Більш 

розповсюдженими та помітними виявились осе-

редки додатних відхилень. Так, розгалужений 

осередок додатних відхилень спостерігається на 

території західного регіону від його північного за-

ходу (Волинь, Рівненщина, Житомирщина) до 

півдня (Чернівеччина), а також від Львівщини на 

заході до Хмельниччини на сході. Основна, най-

більш помітна частина такого осередку займає 

крайній північний схід Волині (Любешів +0,5), бі-

льшої частини Рівненщини (Сарни +0,6), північ-

ного заходу та заходу Житомищини (Олевськ 

+0,5, Овруч +0,4), більшої частини Хмельнич-

чини (+0,4…+0,6), та Тернопільщини (Тернопіль 

+0,7, Чортків +0,9), а також центральну частину 

Чернівеччини (Чернівці +0,7). Також досить помі-

тною є частина загального осередку додатних від-

хилень у західному регіоні на території Львів-

щини на північному заході в районі Рава-Руська – 

Кам’янка Бузька (+0,4) та Львів (+0,6). На півночі 

країни на території Київщини та Чернігівщини 

(північно-західна частина) серед додатних відхи-

лень на станціях спостерігаються зовсім малі їх 

значення +0,1…+0,3. Проте на території центру та 

північного сходу Чернігівщини (від Ніжина та Че-

рнігова на схід) та на Сумщині спостерігається 

більш істотні значення таких відхилень. Так, на 

Чернігівщині вони становлять +0,4…+0,7 

(Сновськ +0,6, Семенівка +0,7, Покошичі +0,7), а 

на Сумщині до +0,5 у Глухові. Далі на північному 

сході, на Харківщині, на тлі розповсюдження мен-

ших за значеннями додатних відхилень спостері-

гаються два більш помітних осередки на півночі 

та північному заході області та на її сході. Найбі-

льші значення таких відхилень становили у 

Великому Бурлуці +0,6, Коломаку +0,8, Слобожа-

нському +0,6, Ізюмі +0,7. Поруч на сході помітний 

осередок додатних відхилень спостерігається на 

півночі Луганщини у Новопскові (+0,6), а також 

на південному сході Донеччини в районі Волно-

вахи (+0,6) та Маріуполя (+0,4). У центральному 

та південному регіонах країни також існують ро-

згалужені осередки додатних відхилень середньої 

кількості випадків відкладень ожеледі. Найбільш 

помітними частинами з них є осередок на Віннич-

чині в районі Вінниці (+0,7) та Гайсина (+0,4). Ін-

ший розгалужений осередок додатних відхилень 

знаходиться на території Кіровоградщини, Дніп-

ропетровщини, Миколаївщини, Херсонщини та 

Запоріжжя. Найбільш помітними частинами 

цього осередку є осередок На Дніпропетровщині 

у її західній частині в районі від Комісарівки 

(+0,4) до Лошкарівки (+0,7) та Нікополя (+0,5), а 

також на сході в районі Синельникового та Чап-

линого  (+0,4…+0,5). Західна частина цієї частини 

осередку поєднується із аналогічним осередком 

на території сходу Миколаївщини (Баштанка 

+0,5) та Херсонщини (Велика Олександрівка, Ас-

канія Нова +0,5), а на півдні та південному сході з 

подібним осередком на Запоріжжі (Пришиб +0,5, 

Мелітополь +0,8, Ботієве +0,6). Крім того, поміт-

ний осередок додатних відхилень знаходиться на 

півдні Херсонщини у Бехтерах +0,8 (рис.1). 

Помітні осередки від’ємних відхилень знахо-

дяться на території Донецького регіону із най-

більш низькими значеннями -0,4…-0,9 в районі 

Луганська та Дар’ївки, а також Дебальцевого, До-

нецька та Амвросіївки . 

У лютому на території України протягом 

1991-2020 рр. відносно 1981-2010 рр. переважа-

ють розгалужені осередки від’ємних відхилень 

середньої кількості випадків відкладень ожеледі. 

Здебільшого їх значення не перевищувало -0,1… 

-0,3. Проте в окремих осередках були і більші зна-

чення. На заході країни найбільш помітними час-

тинами загальних осередків від’ємних відхилень 

були осередки на Хмельниччині в районі Ямполя 

та Нової Ушиці (-0,4) та поблизу Коростеня (-0,3). 

На півночі та північному сході країни виділя-

ються осередки на Київщині в районі Києва (-0,3) 

та на її південному сході у Баришивці (-0,4). На 

сході у Донецькому регіоні значення від’ємних 

відхилень здебільшого не перевищували -0,1…  

-0,3 (Донецьк -0,4). У центрі країни найбільш по-

мітними осередками таких відхилень є осередок 

на заході Вінниччини в районі Хмільника (-0,4) та 

Жмеринки (-0,5), на південному заході Черка-

щини (Умань -0,4), на Дніпропетровщині в районі 

Дніпра та Кривого Рогу (-0,4). На півдні країни на 

Одещині у Чорноморську та в районі Миколаєва 

та Очакова також виділяються подібні осередки із 

значеннями від’ємних відхилень -0,3…-0,4. Ана- 
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Січень Лютий 

  

Березень Квітень 

  

Жовтень Листопад 

  
Грудень 

 
Рис. 1. Відхилення середньої кількості випадків відкладень ожеледі по місяцях холодного періоду 

року та окремим місяцям перехідних сезонів за період 1991-2020 рр. відносно періоду 1981-2010 рр. 

Fig. 1. Deviation of the average number of cases of ice deposits by months of the cold period of the year and 

individual months of transitional seasons for the period 1991-2020 compared to the period 1981-2010 
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логічний осередок розташований на сході Херсо-

нської області в районі Асканії Нової (-0,5) та Ге-

нічеська (-0,8), а також на Запоріжжі в районі 

Пришибу та Ботієвого (-0,4).  

Осередків додатних відхилень небагато. Їх 

інтенсивність здебільшого становить +0,1… 

+0,2(0,3). Проте в на північному заході Львів-

щини в районі Рави-Руської значення додатних 

відхилень становило +0,4, а на півночі Чернігів-

щини у Семенівці +0,7. На півночі Харківщини 

(Великий Бурлук) та Луганщини (Новопсков), а 

також на півдні Донеччини (Волноваха) та на 

Полтавщині у Лубнах значення додатних відхи-

лень становило +0,3 (рис. 1). 

На початку весни у березні, майже подібно 

до лютого, на території України здебільшого пе-

реважали осередки від’ємних відхилень серед-

ньої кількості випадків відкладень ожеледі незна-

чної інтенсивності, які істотно розгалужені та мо-

жуть розповсюджуватись на території декількох 

областей та регіонів. Найнижчі значення стано-

вили -0,3…-0,6. Найбільш помітний осередок та-

ких відхилень спостерігається на території захід-

ного регіону, який розповсюджується від Корос-

теня (-0,3), що на Житомирщині на південь Хме-

льниччини в район Нової Ушиці (-0,3). Цей осе-

редок розповсюджується на територію заходу 

Вінницької області в район Хмільника (-0,4). Ана-

логічний осередок спостерігається на Івано-Фра-

нківщині у Долині (-0,3). Також більш–менш по-

мітні осередки (часом уособлені) від’ємних від-

хилень спостерігались на території Кіровоград-

щині у Помічній (-0,3) Одещині (Роздільна -0,3), 

а також на Запоріжжі у Пришибі (-0,3). Дещо 

більш поширений осередок спостерігається у До-

нецькому регіоні в районі Дебальцеве – Донецьк 

- Амвросіївка (-0,3…-0,6). 

Незначний за площею та значенням осередок 

додатних відхилень середньої кількості випадків 

відкладень ожеледі спостерігається на півдні 

Херсонщини у Бехтерах (+0,3), а більш пошире-

ний на сході України від Лозової на Харківщині 

до Новопскова та Сватового на Луганщині (+0,3). 

Також уособлені осередки таких відхилень спос-

терігаються на Полтавщині у Лубнах (+0,3) та Во-

лновасі (+0,3) на Донеччині (рис. 1). 

У середині весни у квітні коли закінчується 

період відкладень ожеледі на території України, 

ситуація із розповсюдження відкладень ожеледі у 

1991-2020 рр. відносно періоду 1981-2010 рр. 

майже не змінилась. На більшості території пере-

важали або нульові відхилення або дуже незначні 

від’ємні значеннями -0,1…-0,2. Додатні відхи-

лення спостерігались зрідка і не перевищували 

значення +0,1.  

З настанням середини осені у жовтні із поча-

тком масового відкладення ожеледі, так само як і 

у квітні переважають нульові відхилення серед-

ньої кількості випадків відкладень ожеледі. Серед 

додатних відхилень, які більш поширені ніж 

від’ємні у цей час, значення інтенсивності не пе-

ревищують +0,1…+0,2. Значення від’ємних від-

хилень, які спостерігались лише у Первомайську 

та Асканії Новій становили лише -0,1. 

Характерною ознакою листопада було те, 

що на території України спостерігалось певне 

чергування осередків додатних на від’ємних від-

хилень середньої кількості випадків відкладень 

ожеледі, тобто поруч із осередками додатних від-

хилень спостерігались осередки від’ємних та на-

впаки. У цілому значення середньої кількості ви-

падків відкладень ожеледі у 1991-2020 рр. відно-

сно 1981-2010 рр. змінились незначно. Здебіль-

шого переважали значення як від’ємних так і до-

датних відхилень у межах 0,1…0,3, проте спосте-

рігались і дещо інтенсивніші. Найбільш істотні 

значення додатних відхилень становлять +0,4… 

+0,5, а від’ємних -0,3…-0,7. Продовжує спостері-

гатись тенденція, за якої на тлі менших за значен-

нями відхилень спостерігаються осередки більш 

інтенсивних. У західному регіоні територіально 

здебільшого переважали осередки від’ємних від-

хилень. Розгалужений осередок таких відхилень 

розповсюджувався на території південної частини 

Волині, Південному заході Рівненщині, край-

ньому заході Тернопільщини, більшій частині 

Львівщини та півночі Івано-Франківщини із зна-

ченнями -0,1…-0,2. Найнижчі значення відхилень 

у цьому осередку спостерігались у Львові та у 

Івано-Франківську (-0,3). На півночі та північ-

ному сході в осередках від’ємних відхилень спос-

терігались значення -0,1…-0,2. На сході також пе-

реважали осередки від’ємних відхилень з подіб-

ною інтенсивністю, проте на Донеччині у Дебаль-

цевому та Донецьку значення від’ємних відхи-

лень становили відповідно -0,3 та -0,7. В областях 

центрального та південних регіонів країни осере-

дки від’ємних відхилень також були незначними. 

Їх найбільші значення становили -0,3 та спостері-

гались у центральній частині Одещини у Розділь-

ній та Сербці, а також на сході Херсонщини в рай-

оні Асканії Нової. На Запоріжжі від’ємні відхи-

лення не перевищували значення -0,1, а їх осере-

док розташовувався у північній частині області 

поєднуючись із подібним осередком на півдні 

Дніпропетровщини, сході Херсонщини та заході 

Донеччини (рис. 1). 

Осередки додатних відхилень середньої кіль-

кості випадків відкладень ожеледі здебільшого 

також мали незначну інтенсивність +0,1…+0,3, 

проте на окремих територіях їх значення стано-

вили +0,4…+0,5. Просторове розповсюдження 

осередків додатних відхилень у листопаді 1991-

2020 рр. відносно 1981-2010 рр. було наступним. 
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У західному регіоні осередок таких відхилень 

спостерігався від півночі Житомирської (Олевськ 

+0,4, Овруч +0,3) та північного сходу Рівненської 

областей до півночі Тернопільщини та Хмельнич-

чини (Ямполь +0,3). Також спостерігався осере-

док додатних відхилень в районі Житомира 

(+0,4), який розповсюджувався на південь на Він-

ниччину. Інший осередок знаходиться дещо пів-

денніше. Він охоплює півднень Тернопільщини 

(Чортків +0,3), північ Івано-Франківщини (До-

лина +0,3) та західну частину Чернівеччини (Се-

лянин +0,4). На півночі та північному сході осе-

редок додатних відхилень спостерігається на пів-

ночі Чернігівщини з центром в районі Сновська 

(+0,5), а інший осередок в районі Глухова (+0,3) 

на Сумщині. На Харківщині та далі на схід у До-

нецькому регіоні на станціях спостерігались поо-

динокі незначні додатні відхилення, значення 

яких не перевищували +0,1. У центрі країни осе-

редки додатних відхилень поєднувались із анало-

гічними, розташованими у суміжних областях. 

Так, один з осередків об’єднував розповсю-

дження додатних відхилень на території Жито-

мирської, Вінницької (Вінниця +0,4) Черкаської 

(Жашків, Сміла +0,3) та Кіровоградської (Гайво-

рон +0,3) областей. Інший осередок розташовува-

вся на території заходу Полтавської області в рай-

оні Лубен (+0,3). На території решти областей 

центрального регіону значення додатних відхи-

лень становили +0,1…+0,2. 

У грудні 1991-2020 рр. відносно періоду 

1981-2010 рр. загальна ситуація склалась таким 

чином, що відбулось збільшення осередків додат-

них відхилень середньої кількості випадків відк-

ладень ожеледі порівняно із листопадом. Здебіль-

шого значення як додатних так і від’ємних відхи-

лень були незначні, більші шість із них становила 

0,1…0,3. Найбільшими значеннями додатних від-

хилень були +0,4..+0,5 (в окремих випадках 

+0,7…+0,9), а для від’ємних -0,4…-0,7 (в окремих 

випадках до -1,0…-1,1). У західному регіоні та на 

північному заході здебільшого переважають 

від’ємні відхилення. Їх осередок розгалужений та 

займає більшість території західного регіону роз-

починаючись від південної частини Волинської 

області до Львівщини, Івано-Франківщини та За-

карпаття. Найбільш помітна частина цього осере-

дку з інтенсивністю відхилень до -0,3 знаходиться 

на північному заході Львівщини від Рави-Руської 

до Яворова та Львова. Інші осередки таких відхи-

лень знаходиться на півдні Тернопільщини у Чо-

рткові (-0,3) та на сході Хмельниччини. На півночі 

та північному сході країни один з таких осередків 

охоплює більшу частину Київщини окрім північ-

ного заходу, а інший центр та південь Сумщини. 

На Київщині найбільш помітний осередок від’єм-

них відхилень знаходиться на сході області 

поблизу Борисполя (-0,4), а на Сумщині у Сумах 

(-0,6) та Лебедині (-0,3). На сході осередок від’єм-

них відхилень спостерігається у Донецькому ре-

гіоні від Дар’ївки до Донецька, Дебальцевого та 

Амвросіївки (-0,7…-1,1). У центрі країни від’ємні 

відхилення становлять -0,1…-0,2 та не утворю-

ють значних просторових осередків. На півдні іс-

нують декілька незначних за інтенсивністю (-

0,1…-0,2) осередки від’ємних відхилень серед-

ньої кількості випадків відкладень ожеледі. Один 

з них охоплює більшу частину Одещини та пів-

день Миколаївщини, інший – південний схід 

Херсонщини, а третій центр та південь Запоріжжя 

(рис. 1). 

Осередки додатних відхилень у цей час 

більш поширені та займають більшу площу. У ці-

лому значення відхилень у таких осередках здебі-

льшого становить +0,1…+0,3. Проте у ряді випа-

дків вони можуть бути більшими +0,4… 

+0,7(+0,9). На заході країни у Львівській області 

осередок додатних відхилень спостерігається на 

її півдні в районі Турки (+0,3) на поєднується із 

аналогіним осередком у Нижніх Воротах (північ 

Закарпаття). Окремий осередок таких відхилень 

знаходиться в районі Плаю (+0,4), а також на Че-

рнівеччині в районі Чернівців (+0,4) та Селянина 

(+0,3). Незначний осередок таких відхилень спо-

стерігається також на півночі Житомирщини у 

Овручі (+0,4) та у Житомирі (+0,3). На півночі та 

північному сході країни спостерігаються на пів-

ночі Чернігівщини та Сумщини, а саме в районі 

Сновська та Покошичів (+0,4), а також в районі 

Дружби (+0,3) та Глухова (+0,5). На Харківщині 

осередок додатних відхилень розташований на 

сході області в районі Ізюму (+0,6), який поєдну-

ється із осередком таких відкладень на півночі 

Луганщини в районі Новопскова (+0,9) та Свато-

вого (+0,5). Крім того існує подібний осередок на 

півдні Донеччини в районі Волновахи (+0,4) та 

Маріуполя (+0,7). У центральному регіоні країни 

осередки додатних відхилень більш розгалужені 

та спостерігаються на території декількох облас-

тей. Один з них охоплює більшу частину Вінни-

чини, південний захід та південь Черкащини, бі-

льшу частину Кіровоградщини, північ Одещини 

та Миколаївщини. На тлі цього осередку най-

більш помітними значення додатних відхилень є 

у Вінниці (+0,5) та Жмеринці (+0,4), Жашкові, 

Смілі, Звенігородці (+0,5), Гайвороні (+0,5), Світ-

ловодську, Кропивницькому, Помічній (+0,4). Ін-

ший осередок таких відхилень розповсюдився на 

території Полтавщини, Дніпропетровщини, Запо-

ріжжя та Херсонщини. У цьому осередку най-

більш помітними додатними відхиленнями є від-

хилення на півдні Полтавщини в районі Кобеляк 

(+0,5), півдні Дніпропетровщини у Синельнико-

вому (+0,7), південному заході Запоріжжя у 
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Мелітополі та на північному сході Херсонщини у 

Великій Олександрівці (+0,4) та на її півдні у Бех-

терах (+0,5).  

Висновки. Встановлено загальну тенденцію, 

що у досліджуваних місяцях холодного та окре-

мих місяцях перехідних сезонів 1991-2020 рр. ві-

дносно 30-и річчя 1981-2010 рр. здебільшого пе-

реважають незначні додатні та від’ємні відхи-

лення інтенсивністю від 0,1 до 0,3 середньої кіль-

кості випадків відкладень ожеледі.  

Доведено, що найбільшими та найнижчими 

значеннями відхилень є значення +0,4…+0,9 та -

0,4…-1,1. Для місяців перехідних сезонів, коли 

здебільшого поле відкладень ожеледі не зазнало 

суттєвих змін найбільш помітними значеннями 

відхилень були 0,1…0,3. 

Найбільші зміни у просторовому розповсю-

джені відкладень протягом 1991-2020 рр. відно-

сно 1981-2010 рр. виявились у січні та грудні. Ос-

новною ознакою цих місяців стало значне поши-

рення осередків додатних відхилень на більшій 

частині України, при чому найбільш помітним 

цей процес виявився у січні.  

Найбільш вразливими від відкладень ожеледі 

виявились окремі території у західному регіоні, 

які охоплювали значну частину Волині, Рівнен-

щини та Житомирщини, а також більшу частину 

Передкарпаття. Так само вразливою від відкла-

день ожеледі виявилась територія, яка охоплю-

вала північ Чернігівщини, Сумщини та більшу ча-

стину Харківщини, а також частину території об-

ластей центрального та частково південного регі-

ону – Вінничини, Кіровоградщини, Дніпропетро-

вщини, частини Миколаївщини Херсонщини та 

Запоріжжя. У грудні найбільш вразливими від 

відкладень ожеледі виявилась територія північ-

ного сходу Харківщини та північ Луганщини, пі-

вденний схід Дніпропетровщини та Запоріжжя, а 

також у окремі регіони центру країни. 

У лютому та березні на території України 

здебільшого територіально переважали осередки 

від’ємних відхилень. Найбільше зменшення кіль-

кості випадків відкладень ожеледі спостерігалось 

у західному регіоні на території Житомирщини, 

Тернопільщини та Хмельниччини, а також на Він-

ниччині, Дніпропетровщині, Одещині, Херсон-

щини та Запоріжжі. Під найбільшим впливом зро-

стання кількості відкладень ожеледі була терито-

рія на північному сході країни, з центром на пів-

ночі Чернігівщини та Сумщини. Зростання кіль-

кості таких відкладень спостерігалось на півночі 

Харківщини та Луганщини. У березні збільшення 

впливу випадків відкладень ожеледі відбувалось 

на сході Харківщини та півночі Луганщини. 

У місяці перехідних сезонів (квітень, жов-

тень) поле відкладень ожеледі періоду 1991-2020 

рр. відносно періоду 1981-2010 рр. майже не змі-

нилось. Подекуди на окремих станціях спостері-

галось незначне збільшення або зменшення кіль-

кості таких відкладень, що не вплинуло на зага-

льну картину розповсюдження поля відкладень 

ожеледі та її динаміку.  

У листопаді, спостерігалось збільшення осе-

редків додатних відхилень середньої кількості ви-

падків відкладень ожеледі. Кліматовразливі регі-

они від відкладень ожеледі спостерігались у цен-

трі країни на Вінничині, Черкащині, Кіровоград-

щині, Дніпропетровщині та Полтавщині. Збіль-

шення кількості відкладень ожеледі спостеріга-

лось на південному сході Харківщини та півночі 

Луганщини, а також на півдні Донеччини. Змен-

шення випадків відкладень ожеледі відбулось на 

північному заході Львівщини в районі Рава-Ру-

ська – Ямпіль – Львів, на Сумщині поблизу Сум 

та Лебедина.  

Результати щодо тенденцій у розповсю-

дженні поля випадків відкладень ожеледі на тери-

торії України протягом місяців холодного періоду 

року та окремих місяців перехідних сезонів 1991-

2020 рр. відносно періоду 1981-2010 рр. та вияв-

лені кліматовразливі райони від таких відкладень 

отримані вперше і представляють нову інформа-

цію про стан поля відкладень ожеледі на сучас-

ному етапі зміни клімату в Україні. 

Значимість отриманих результатів та пер-

спективи подальших досліджень. Виявлені тен-

денції у розповсюдженні відкладень ожеледі да-

ють змогу оцінити сучасні тенденції їх поши-

рення та мати уяву про розташування кліматовра-

зливих регіонів від цих відкладень. Отримані ре-

зультати можуть бути використані для подаль-

шого планування розміщення виробничих потуж-

ностей та забезпечення безперебійної діяльності 

ряду галузей господарства, які є погодозалеж-

ними від ожеледо-паморозевих відкладень. Інфо-

рмація, яка отримана стосовно масового харак-

теру розповсюдження відкладень ожеледі протя-

гом останнього 30-и річчя буде використана для 

удосконалення схем коротко- та середньостроко-

вого прогнозу відкладень ожеледі на основі су-

часної гідростатичної моделі WRF-ARW.  

Зважаючи на зміни, які останнім чином за-

знає кліматична система в Україні доцільним буде 

продовжити дослідження із розповсюдження ін-

ших окремих видів ожеледо-паморозевих відкла-

день на території України таких як налипання мо-

крого снігу, складні відкладення, сильна паморозь 

та ожеледиця. Найбільш актуальними будуть дос-

лідження з розповсюдження ожеледо-паморозе-

вих відкладень небезпечного та стихійного хара-

ктеру, особливо масового їх прояву. 
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ABSTRACT 

The presented article is devoted to the study of modern trends in the spread of ice deposits on the territory of Ukraine 

in the last thirty years of 1991-2020 (new climate standard) relative to the period 1981-2010. recommended by WMO. 

The conducted research is related to the research work on the study of climate change carried out at the UkrSMI. 

Question status. Despite certain achievements in the study of the distribution of ice-frost deposits in the territory of 

Ukraine in the past, the task of determining the existing trends and subsequent changes in their distribution under the 

influence of climate change remains unresolved. 

The purpose of the study was to determine the current state and features of the distribution of the field of ice 

deposits on the territory of Ukraine with the identification of centers of increase and decrease in the average amount of 

such deposits, as well as trends relative to another observation period. 

Materials and methods. Data of actual instrumental observations of ice deposits at all meteorological stations of 

Ukraine for two periods 1991-2020 and 1981-2010 were used for processing. The main research methods were physical-

statistical with the determination of the normalized values of the number of cases of such deposits and cartographic with 

the visualization of the results. The information obtained is not only informative, since it reflects the current trends in the 

distribution of one of the types of ice-frost deposits, which are adverse weather phenomena, but also allows you to plan 

the work of weather-dependent industries in more detail, ensuring their uninterrupted operation. 

Main results. It has been established that most of the deviations of the average number of ice cases for the study 

period relative to the period of 1981-2010. were insignificant, but in some areas during the cold season, especially in 

winter, they reached higher values. values. It has been established that in January and December there is a predominance 

of positive deviations of the average number of ice cases in Ukraine. Most of the centers of positive deviations are based 
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on the territory of the western region from Volyn. Rivne and Zhytomyr regions to the Carpathians, as well as in the north 

of the Chernihiv and Sumy regions, as well as in a number of central regions from Vinnitsa to Poltava and Dnepropetrovsk 

regions. Also, noticeable foci of such deviations are observed in the north and east of the Kharkiv region, as well as in the 

north of the Luhansk region. They are noticeable in the south of the country. In February and March, foci of negative 

deviations were most often encountered. The most pronounced of them were observed in the western region in the territory 

from the Zhytomyr region to the Carpathian region, as well as in some central regions. In February, a focus of positive 

deposits was discovered in the north of the Chernihiv region. In April-October, the field of ice deposits for 1991-2020. 

compared to 1981-2010 practically did not change. In November, an increase in the number and spatial distribution of 

positive deviations of the average amount of ice deposits was revealed. They were mainly distributed in the central regions 

from Vinnitsa to the Poltava and Dnepropetrovsk regions, as well as in the east of the Kharkiv region and the north of the 

Luhansk region. 

Keywords: climatological standard norm, spatio-temporal distribution of ice deposits, positive and negative devia-

tions of the average number of ice deposits. 
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